

М., 1996. Ч. 4. С. 122–180.

5. Указ Президента Республики Беларусь «О Программе международного молодежного сотрудничества» от 2 марта 1998 г. № 92. // Молодежь Беларуси. Информ. сборник Государственного комитета по делам молодежи Республики Беларусь. 1998. № 7. С. 5.

6. Курбатова Е. К. Государственная молодежная политика во Франции // Социально-молодежная работа: международный опыт. М., 1997. С. 117.

**Станишевская Л. П.**  
(БГЭУ)

## **Национальный вопрос и законодательство Республики Беларусь**

На протяжении многовековой истории население Беларуси характеризовалось своим полиэтничным составом, что обуславливалось ее особым геополитическим положением, историческими факторами, национальным характером и особенностями менталитета белорусов, в первую очередь необычайной толерантностью. Именно толерантность, терпимость и доброжелательное отношение к представителям иных этнических общностей позволили последним в течение столетий сохранять свои культурные и языковые особенности, религиозные верования.

Общеизвестно, что русские и украинцы, поляки и литовцы, цыгане и латыши, татары и евреи проникают на белорусские земли в период средневековья. С тех давних пор и по настоящее время отчетливо прослеживается тенденция к увеличению доли нетитульной национальности в составе населения Беларуси. И сегодня РБ — это полиэтничное государственное образование, в котором проживают представители более 120 национальностей (22, 1% согласно переписи 1989 г.).

Поэтому неслучайно руководство Республики Беларусь, основываясь на принципах международного права в сфере прав человека и национальных меньшинств, исходя из интересов мира и межнационального согласия, уделяет национальному вопросу особое внимание.

С конца 1980-х гг. параллельно с белорусским национальным возрождением начался процесс культурно-национального возрождения этнических общностей, проживающих на Беларуси. Это поставило республиканские власти перед необходимостью более полно учитывать интересы меньшинств при решении национального вопроса. Прежде всего поэтому одним из направлений современной национальной политики является возрождение национальных меньшинств. Кроме того, разработана концепция их национально-культурного развития. Выделение этой проблемы позволило привлечь к ней пристальное внимание не только общественности, но и высших законодательных органов, а это привело к созданию соответствующей правовой базы.

Уже летом 1991 г. был принят Закон «О культуре в БССР», одной из задач которого стало провозглашение свободного развития культур «национальных сообществ БССР».

Основы же национального согласия в новых исторических условиях заложил Закон «О гражданстве Республики Беларусь», принятый 18 октября 1991 г. (изм. и доп. в него были внесены Законом от 15 июня 1993 г., Законом от 8 сентября 1995 г., Законом от 3 марта 1997 г.). Он предоставил возможность получить белорусское гражданство всем лицам, постоянно проживающим на ее территории на день вступления в силу настоящего закона, невзирая на национальность и вероисповедание, т. е. был принят так называемый «нулевой вариант».

Закон «Об образовании в Республике Беларусь» (октябрь, 1991 г.) не обошел вниманием и национальные меньшинства. Статья 6 этого закона гласит: «В местах компактного проживания граждан определенной национальности в учебных или воспитательных заведениях организуется изучение языка этой национальности, могут создаваться школы, в которых на соответствующем языке осуществляется воспитание или обучение».

Следующим важным шагом на пути создания необходимой правовой базы в сфере межнациональных отношений стало принятие 11 ноября 1992 г. Закона «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь». Этот закон, призванный способствовать гармонизации межнациональных отношений в РБ, сохранению и развитию культур нацменьшинств, удовлетворению их законных прав и интересов, гарантирует гражданам нашего государства, относящим себя к на-

циональным меньшинствам, равные политические, экономические и социальные права и свободы, в том числе:

- а) право на получение помощи со стороны государства в деле развития национальной культуры и образования;
- б) право на изучение и пользование родным языком;
- в) право на печать и распространение информации на родном языке;
- г) право на установление культурных связей с соотечественниками за пределами Республики Беларусь;
- д) право исповедания любой религии, совершения национальных и ритуальных обрядов на родном языке;
- е) право на сохранение своих национальных традиций, развитие профессионального и самодеятельного искусства;
- ж) право на создание своих национально-культурных обществ (объединений);
- з) право занимать любые должности в органах государственной власти и управления Республики Беларусь (Статья 5).

Основным гарантом мира и межнационального согласия в Республике Беларусь является Конституция — Основной Закон государства. Статья 15 Конституции декларирует: «Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь»; статья 50 — «каждый имеет право сохранять свою национальную принадлежность, равно как никто не может быть принужден к определению и указанию национальной принадлежности. Оскорбление национального достоинства преследуется согласно закона. Каждый имеет право пользоваться родным языком, выбирать язык общения, Государство гарантирует свободу выбора языка воспитания и обучения».

Все вышеперечисленное способствовало более интенсивному, чем прежде, участию нацменьшинств в общественной жизни Беларуси, установлению ими прочных связей с родственными зарубежными обществами, с иными меньшинствами, проживающими в республике.

Организационному становлению национальных объединений и организаций способствовало открытие в июне 1994 г. Республиканс-

кого центра национальных культур, который объединяет ныне около двух с половиной десятков обществ республиканского, областного и местного значения. Это — Белорусское объединение татар-мусульман «Аль-Китаб», Ассоциация белорусских корейцев, Белорусское общество немцев «Возрождение», Минское городское армянское культурно-просветительное общество «Айастан», Общество Беларусь — Азербайджан «Гобустан», Община «Молдова», Русское общество, Белорусская ассоциация украинцев «Ватра», Республиканская община литовцев и другие. Наиболее многочисленными из национально-просветительских организаций являются Союз поляков на Беларуси и Ассоциация еврейских организаций и общин Беларуси, которые имеют мощную и разветвленную инфраструктуру. Именно они задают тон в создании структурных подразделений, выпуске периодических изданий, открытии воскресных школ, классов, детских садов, центров по изучению родного языка.

В январе 1995 г. при Кабинете Министров Республики Беларусь был образован особый Координационный совет по делам национальных меньшинств призванный обеспечивать права всех национальных и этнических групп государства. В состав его вошли представители республиканских и региональных национальных обществ. По инициативе Координационного совета и при поддержке Республиканского центра национальных культур в мае 1996 г. в Витебске состоялась 1-ая Национальная научно-практическая конференция «Национальные меньшинства Беларуси: путем сотрудничества и согласия», а в Гродно — 1-й Республиканский фестиваль национальных культур.

В целях содействия реализации прав граждан Республики Беларусь различных национальностей, координации деятельности республиканских органов государственного управления по созданию условий и оказанию помощи в просветительской деятельности объединений национальных общностей, создания и организации работы общественных формирований по выработке рекомендаций по практическому осуществлению государственной национальной политики в декабре 1997 г. Совет Министров Республики Беларусь принял постановление «О координационном совете по делам национальных общностей Беларуси», признавшее утратившим силу постановление Кабинета Министров Республики Беларусь от 18 января 1995 г.

«О создании Координационного совета по делам национальных меньшинств при Кабинете Министров Республики Беларусь» и поручил Государственному комитету по делам религий и национальностей создать при Комитете Координационный совет по делам национальных общностей Беларуси.

20 августа 1997 г. был издан Указ Президента Республики Беларусь «О подписании Рамочной конвенции о защите национальных меньшинств» (изм. и доп.: Указ Президента Республики Беларусь от 9 июня 1999 г.). Таким образом, Беларусь присоединилась к Рамочной конвенции, принятой в г. Страсбурге 1 февраля 1995 г.

В заключение хотелось бы отметить, что результатом взвешенной и выверенной государственной национальной политики являются мир и национальное согласие в Республике Беларусь. Это особенно заметно на фоне межнациональных распрей, охвативших многие регионы бывшего Советского Союза, в которых представители некоренной национальности вынуждены покидать родные места под угрозой кровавой расправы, национального унижения, лишения прав гражданства. Показательно, что по данным Государственной миграционной службы Республики Беларусь среди беженцев и вынужденных переселенцев, прибывших в нашу страну в 1990-е гг., белорусы составляют только 45%.

**Шмыга А. В.**

*(Белорусский институт правоведения)*

## **Правовая система Европейского союза и возможности ее применения в процессе развития правовой системы Республики Беларусь**

Данная тема представляется насущной именно на современном этапе. Система объединения, которая неизбежно будет определять отношения России и Беларуси, должна впитать в себя все лучшее, что уже имеет мировая практика, а именно опыт работы и организацию Европейского Союза, но сфера приложения этого объединения должна основываться на славянском менталитете.